



## ЛЕБЕДЕВ ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ

Родился в семье крестьянина 2 августа 1926 года в д. Лебедево. Нынче это улица Колхозная пгт. Новый Торъял. Отец, Лебедев Пётр Ефимович, 1883 г.р., и мать, Лебедева Наталья Ильинична, имели в семье 12 детей. Павел Петрович был предпоследний. К сожалению, взрослыми стали лишь семеро - три сестры и 4 брата. Четверо братьев и сестра в годы ВОВ защищали Родину. В живых остались двое. Его младшая сестра Валентина по окончании педагогического училища была направлена на работу учительницей начальных классов в Хабаровский край. Там и проживает по сей день.

Окончив 7 классов Новоторъяльской школы, поступил учиться в Новоторъяльское педучилище.

Из воспоминаний Павла Петровича: *"Война началась, когда мне было 14 лет. Всё мужское население в колхозах было мобилизовано вместе с лошадьми и тракторами на отпор врага. Женщины и мы, подростки, приняли на себя всю тяжесть нелегкого колхозного труда. От зари до зари все работы проводили вручную. Лозунг "Всё для фронта, всё для победы" был смыслом жизни каждого. После окончания Новоторъяльского педучилища, 8 июня 1944 года семнадцатилетним юношей я был призван в ряды Советской Армии. К этому времени из нашей семьи на фронтах воевали уже три брата, сестра и два зятя".*

Павел Петрович службу начал в запасном полку под Казанью, а затем был направлен в танковую школу в городе Верхний Уфалий. Успешно окончив танковую школу, получил воинское звание старшего сержанта и военную специальность командира орудия танка Т-34. Была возможность продолжить учёбу в военном училище, но Павел Петрович пошёл защищать Родину. Танки получали в Нижнем Тагиле и уже в июне 1944 года были на фронте. В декабре 1944 года вступил в действующую армию Первого Украинского фронта. Сначала был командиром орудия танка Т-34 в составе 52 танковой бригады. 52 танковая бригада входила в состав Третьей танковой Армии под командованием маршала бронетанковых войск, дважды героя Советского Союза Павлом Семёновичем Рыбалко. Здесь он воевал наводчиком СУ-85 (самоходного орудия) в составе 1893-го отдельного самоходного артиллерийского полка и командиром танка Т-34.

Во время одного из боёв танк был подбит, загорелся и Павел Петрович еле остался жив. Спасли товарищи.

Был участником Висло-Одерской операции, участвовал в создании Сандомирского плацдарма.

Павел Петрович Лебедев – участник Берлинско - Пражской операции. Он вспоминает: *"Началась она 4 апреля 1945 года. Наша часть заняла исходные позиции в лесной местности. Накануне предстоящего наступления я вступил в комсомол. За получение комсомольского билета, как сейчас помню, расписался на пеньке. Билет члена ВЛКСМ с двумя силуэтами В.И.Ленина и сейчас хранится у меня как реликвия и память для внуков. Наша часть в составе Первого Украинского фронта вела наступление с юга. Несмотря на ожесточённые сопротивления противника, 2 мая*

1945 года Берлин вынужден был капитулировать. Над Рейхстагом взвилось победоносное Красное знамя. Хотя уже все ликовали, радовались победе, война ещё не была закончена. После взятия штурмом логова фашистов - Берлина, Третья танковая Армия была брошена на освобождение от немцев столицы Чехословакии - красавицы Златой Праги. 9 мая 1945 года город Прага был освобождён и был объявлен конец войне - Гитлеровская Германия безоговорочно капитулировала. Страшная война длилась 1418 дней и ночей и унесла более 20 млн человеческих жизней".

За участие в боевых операциях в годы Великой Отечественной войны, за штурм Берлина и освобождение Праги был награждён

орденом

-Отечественной войны II степени,

медалями

"За взятие Берлина",

"За освобождение Праги",

"За победу над Германией,

"20 лет Победы в Великой Отечественной войне",

"30 лет Победы в Великой Отечественной войне",

а также другими медалями.

За время войны Павлу Петровичу пришлось побывать с боями в Польше, Германии, Болгарии, Чехословакии. После окончания войны он служил в Чехословакии, на территории Западной Украины. Уволен в запас 25 февраля 1947 года.

После демобилизации в 1947 году, проработав несколько месяцев художественным руководителем Дома Культуры, поступил учиться Маргоспединститут им. Н. К. Крупской на исторический факультет.

Во время учёбы в институте одновременно работал комендантом общежития, так как уже стал главой семьи и отцом двоих детей.

После окончания института в 1951 году был направлен на работу в Новоторъяльский район, где проживали родители Павла Петровича. Проработав год в Новоторъяльском РОНО инспектором, в 1952 году был назначен заведующим РОНО. Через четыре года, в августе 1956 года, был назначен первым директором школы-интерната. Таких школ в 1956 году в республике открыли три: Параньгинскую, Козьмодемьянскую и Новоторъяльскую школы-интернат.

Школу-интернат строили на базе педучилища, которое было закрыто в 1955 году. От него осталось лишь пустое здание, требующее ремонта и восстановления. Браться за новое дело было крайне ответственно, так как не имелось никакой материальной базы. Всё создавали своими руками. В работе принимали активное участие учителя и воспитанники школы.

Контингент учащихся школы комплектовался в октябре 1956 года с восьми районов республики. Всего было принято 6 классов-комплектов. Через 2 года школа-интернат стала одной из лучших школ в республике.

Павел Петрович проработал в школе-интернате 10 лет. Был директором школы, заместителем директора по производственному объекту, воспитателем, преподавал историю.

Новоторьяльская школа-интернат была средним учебным заведением. В ней учились с 1 по 10 классы. Был даже выпуск из 11 классов. В школе был прекрасный духовой оркестр.

Особо запомнились Павлу Петровичу проводимые в республике фестивали между школами-интернатами с широкой программой спортивных состязаний. Школа занимала призовые места. В летний период учащиеся отдыхали в пионерском лагере, начальником которого был П. П. Лебедев.

В 1966 году Павел Петрович был назначен директором вечерней средней школы рабочей молодёжи. Здесь он работал до 1971 года.

В 1971 году был вновь назначен заведующим РОНО, где проработал до выхода на заслуженный отдых - пенсию по возрасту в 1986 году. Почти 20 лет он был заведующим Новоторьяльского РОНО. Все силы были отданы школам, их обустройству, комплектованию.

Неоднократно избирался депутатом районного Совета трудящихся (1975, 1977, 1978 гг). Более 10 лет был председателем районного общества «ЗНАНИЕ». Все годы был пропагандистом, являлся членом районного Совета ветеранов войны и труда, возглавлял военно-патриотическое воспитание молодёжи района.

Лебедев П. П был директором и одним из основателей Новоторьяльского музея.

Много сил, здоровья, энергии было потрачено на восстановление здания церкви Вознесения (почти 10 лет), где до этого располагались склады хозяйственного магазина, даже коптильный цех. С помощью добровольцев всё отмыли, церковь приобрела первоначальный вид. Провели отопление, освещение.

К боевым наградам Лебедева Павла Петровича прибавились награды за труд:

- медаль *"За доблестный труд в ознаменовании 110-летия со дня рождения В.И. Ленина"*
- медаль *"Победитель Социалистического соревнования 1973-1975 года"*
- звание *"Заслуженный работник народного образования"*
- звание *"Отличник просвещения РСФСР"*
- орден *"Знак почёта"(15 марта 1976 года)*
- медаль *"50 лет Вооружённых Сил СССР" (1969 год)*
- знак *"Отличник социалистических соревнований"*
- *"Отличник профессионально-технического образования"*
- медаль *"60 лет Марийской АССР"*

Лебедев Павел Петрович ушёл из жизни 17 августа 2002 года в возрасте 75 лет. Он оставил добрую светлую память в сердцах людей.